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Implementarea proiectului „Introducerea învățării 
bazate pe probleme în Moldova pentru sporirea 
competitivității studenților și a posibilităților de 
angajare a acestora”, realizat în cadrul Programu
lui ERASMUS+ „Acțiunea cheie 2 – consolidarea 
capacităților în domeniul învățământului superior”, 
cu un buget de 1,544 mil. euro, finanțat de UE și 
preconizat pentru implementare în perioada 15 
octombrie 2015  14 octombrie 2018, continuă. 

 Pe 25 octombrie 2016, coordonatorul 
internațional Romeo ȚURCAN, conf. la Universi-

tatea din Aalborg, Danemarca, și coordonatorul 
național dr. hab., prof. univ. Larisa BUGAIAN, 
prorector UTM, au convocat partenerii externi și 
locali ai consorțiului, inclusiv de la ASEM, UTM, 
Universitățile „A. Russo” din Bălți, „B. P. Hașdeu” 
din Cahul, USMF „N. Testemițanu”.  

Participanţii la eveniment au trecut în revistă 
activităţile desfășurate în perioada de referinţă. 
S-a constatat: după realizarea pachetelor de lu-
cru 1-4, s-a încheiat elaborarea curriculumului 
pentru 7 programe de studii în baza metodolo-

giilor de predare noi, inclusiv a metodolo-
giei învățării bazate pe probleme (PBL), 
învățării bazate pe întrebări (EBL) și simulări 
la cele 6 universități din Moldova – membri ai 
consorţiului. 

Au fost evidenţiate consecințele implementă-
rii învățării active centrate pe student, propuse 
soluții pentru depăşirea unor eventuale probleme, 
concretizaţi pașii ce urmează a fi întreprinşi pen-
tru a asigura reuşita proiectului. Până la 1 septem-
brie 2017 este necesar de a definitiva programele 

de licență care urmează a fi implementate, după 
cum urmează: UTM – Design industrial și Teh-
nologii informaționale, USMF – Medicină, USM 
– Drept, US Bălți – Administrare publică, US Ca-
hul – Antreprenoriatul și administrarea afacerilor, 
ASEM – Administrarea afacerilor şi de a asigura in-
struirea personalului academic, antrenat la preda-
rea acestor programe, precum și managementului 
universitar în domeniul metodologiilor PBL și EBL, 
abordării rezultatelor învățării centrate pe student 
și a practicilor bazate pe TIC.  
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Participanții la Conferința inter-
naţională „Atunci când studenții 
preiau conducerea: îmbunătăţirea 
calităţii şi relevanţei învăţămân-
tului superior prin inovaţii în în-
văţarea activă bazată pe probleme 
şi centrată pe student” – experţi 
internaţionali, profesori, studenţi 
interesați de noile metode de preda-
re-învăţare au subliniat că metoda de 
învăţare activă centrată pe student 
și bazată pe soluţionarea probleme-
lor încurajează studenţii să lucreze 
independent și contribuie la îmbu-
nătăţirea competitivităţii şi angajă-
rii absolvenţilor pe piaţa muncii. PBL 
(Problem Based Learning) este o filo-
sofie modernă de învăţare, conform 
căreia procesul de învăţare implică 
studenţii în depistarea problemelor 
şi identificarea unor soluţii pentru 
depășirea acestora. Învăţarea activă 
centrată pe student, de asemenea, 
încurajează audienţii să urmeze 
obiective proprii de învăţare.

Conferinţa a debutat cu raportul „Si-
nergia dintre cercetare şi învăţare 
în contextul predării bazate pe so-
luţionarea problemelor”, prezentat 
de coordonatorul internațional al 
proiectului Romeo ȚURCAN, conf. 
la Universitatea din Aalborg, Dane-
marca.

În atelierul „Politica programului 
de studiu orientată pe învăţarea 
activă centrată pe student şi so-
luţionarea problemei” (moderator: 
Romeo ȚURCAN, Universitatea din 
Aalborg) a fost audiată comunicarea 
„Angajamentul social al universităţi-
lor”. Prof. Olav Joe SØRENSEN (Uni-
versitatea din Aalborg) a menţionat 
că universităţile nu se pot limita doar 
la acumularea cunoştinţelor prin cer-
cetare și diseminarea lor prin publi-
caţii, dar sunt obligate să contribuie 
direct la dezvoltarea societăţii. Unii 
susţin ideea de universitate antrepre-
norială, alţii adoptă formula de învă-
ţare bazată pe probleme şi centrată 
pe student sau mizează pe internaţi-
onalizare pentru a profita de sinergia 
dintre culturi după modelul „Univer-
sitate Triple Helix”. Universitatea tre-

buie să ofere competenţe şi capacităţi 
necesare pieţei muncii în sinergie cu 
resursele disponibile.

Expertul internaţional Kenny LYNCH, 
Universitatea din Gloucestershire, 
s-a referit la pregătirea studenţilor 
pentru încadrarea pe piața muncii şi 
educarea cetăţenilor, împărtăşindu-
și experienţa de peste 20 de ani în 
proiectare şi cercetare prin metoda 
PBL. Ea se bazează pe un şir de in-
vestigaţii ştiinţifice privind consti-
tuirea abilităţilor de lucru în echipă, 
antrenarea studenţilor în soluţiona-
rea unor probleme reale, constituind 
astfel relaţii de încredere cu între-
prinderea. Adeseori în activităţile 
incipiente de învăţare studenţii sunt 
dezamăgiţi, dar cu sprijinul profeso-
rilor își cultivă încrederea în forţele 
proprii. Acest lucru îi motivează să 
înveţe, pentru a deveni buni angajați 
şi cetăţeni.

Participanţii au făcut un schimb de 
opinii privind remodelarea paradig-
mei învăţământului superior din RM 
prin îmbunătăţirea competitivităţii 
universităţilor. 

În cadrul atelierului „Schimbarea 
relaţiei dintre student, profesor 
şi părţile interesate” (moderator: 
Olav Jull SØRENSEN, Universita-
tea din Aalborg) au fost examinate 
subiecte privind învăţarea PBL în 
educaţia spiritului antreprenorial, în 
medicină, în cultura organizaţiona-
lă, la facultăţile de drept, schimbarea 
relaţiei student-profesor, stimularea 
relaţiilor întreprinderi-universităţi.

Atelierul „Inovaţii în învăţarea ac-
tivă centrată pe student şi soluţio-
narea problemei” (moderator: Kenny 
LYNCH, Universitatea din Glouces-
tershire) s-a axat pe  studentul inova-
tor şi învăţarea activă PBL, inteligenţa 
emoţională şi eficacitatea lucrului în 
echipă, PBL și instruirea în specialita-
tea administraţia publică, implemen-
tarea instrumentelor interactive în 
predarea dreptului penal.

Orientarea studentului spre învă-
ţarea PBL a fost expusă de experţii 
internaţionali Friedhelm EICKER, 
Christoph BOHNE, Gesine HASE-
LOFF, Universitatea din Siegen. 
Studenţii trebuie să înveţe nu doar 

să preia informaţii, dar și să do-
bândească aptitudini și competen-
ţe, individual sau în grup, pentru 
a soluționa probleme concrete. În 
acest sens, ei au nevoie de îndrumare 
şi sprijin. Acest ajutor poate fi asistat 
prin utilizarea metodei PBL.
Informând audienţa despre experi-
enţa UTM privind învăţarea centra-
tă pe student, dr. hab., prof. univ. 
Larisa BUGAIAN, prorector UTM, 
a subliniat că învăţarea centrată pe 
student este un cadru conceptual 
educaţional, profund diferit de cel de 
acum câteva decenii și promovat ac-
tiv în prezent. Piaţa forţei de muncă 
şi procesul de globalizare necesită o 
regândire aprofundată a procesului 
educaţional. Studentul devine par-
ticipant activ al procesului de învă-
ţare. Scopul rezidă atât în a asimila 
curriculumul, cât şi în a dezvolta 
aptitudini profesionale racordate la 
cerinţele pieţei. Aceasta înseamnă 
că studentul trebuie să-și gestioneze 
de sine stătător procesul de învăţare. 
Toate acestea conduc la schimbări 
de paradigmă la nivel de predare, 
învăţare, evaluare. Adoptarea în-
văţării centrate pe student schimbă 

rolurile şi relaţia profesor-student. 
O nouă valenţă capătă şi lucrul în 
echipă: studenţii beneficiază de un 
ritm individual de studii, sarcini de 
învăţare corelate cu necesităţile şi 
interesele lor. Se modifică şi moda-
litatea de evaluare a competenţelor, 
cunoştinţelor, care reprezintă, de 
fapt, succesul lor propriu.

În cadrul atelierului „Impactul TIC 
asupra învăţării PBL centrate pe 
student şi soluţionarea problemei 
privind predarea şi elaborarea 
curriculumului” (moderator: prof. 
Ralph DEHER, Universitatea din Sie-
gen) au fost prezentate comunicări 
privind dezvoltarea PBL şi utilizarea 
acestei metode în domeniul științelor 
inginereşti (prof. Ralph DREHER, 
Universitatea din Siegen), unele con-
sideraţii privind consolidarea com-
petitivităţii universitare (prof. John 
REILLY), stimularea studenţilor în 
scopul educaţiei profesionale bazate 
pe experienţe (prof. Olle ten CATE), 
eliminarea constrângerilor curricu-
lare prin intermediul TIC (Mihaela 
BALAN, Rostislav CĂLIN, Dumitru 
CIORBĂ, UTM), avantajele utilizării 
simulărilor de afaceri ca metodă de 
învăţare experimentală (Clive KER-
RIDGE, Şcoala de Business Aston din 
Birmingham), învăţarea conform no-
ului cadru digital prin sincronizarea 
şi furnizarea asincronă (Colin SIMP-
SON, Robert WHITEHOUSE, Univer-
sitatea din Gloucestershire).

Conferinţa a inclus o platformă de 
dezbateri cu genericul „Încurajarea 
studenţilor pentru a prelua rolul 
de lider în formarea profesională 
– experienţe din ultimul deceniu” 
şi atelierul-seminar „Schimb de ex-
perienţă pedagogică de formare 
bazată pe PBL”, unde  formatorii de 
la universităţile-partenere şi-au îm-
părtăşit experienţa privind metoda 
bazată pe soluţionarea problemelor 
și rezultatele vizitelor întreprinse 
la Universitatea din Siegen, Ger-
mania şi Universitatea Regală din 
Stockholm, Suedia în vederea stu-
dierii programelor de instruire cen-
trate pe student și posibilele soluţii 
şi aplicaţii pentru universităţile din 
RM.
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